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зав від ді лу, На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

ОГЛЯД СУЧАС НИХ ДИСЕР ТА ЦІЙ НИХ ДОС ЛІ ДЖЕНЬ 
З АВТОР СЬ КО ГО ТА СУМІЖ НО ГО ПРА ВА В УКРА Ї НІ 
(НА ОСНО ВІ АНА ЛІ ЗУ ФОН ДІВ НБУВ)

У статті здійс нено огляд дисер та цій них дос лі джень з питань авторсь кого 
та суміж ного права. Акцен ту ється увага на необ хід ності змін нор ма тивно-пра-
во вих поло жень авторсь кого права у біб лі о теч ній сфері. Особ лива увага при ді ля-
ється поло жен ням дисер та цій них дос лі джень, які схожі з про бле мами, що спо сте-
рі га ються в роботі біб лі о тек на сучас ному етапі.
Клю чові слова: авторське право, право інте лек ту аль ної влас ності, інфор ма ційні 

ресурси, дисер та ційні дос лі дження, біб лі о тека, соці альні кому ні ка ції.

Стра те гією роз витку біб лі о теч ної справи на період до 2025 року «Якісні 
зміни біб лі о тек для забез пе чення ста лого роз витку Укра ї ни», схва ле ною 
роз по ря джен ням Кабі нету Мініст рів Укра їни від 23 березня 2016 р., 
визна чено напрями роз витку біб лі о теч ної справи. Серед них, зок рема, 
перед ба чено інтен сив ний роз ви ток та акту а лі за цію доку ментно-ін фор ма-
цій них ресур сів біб лі о тек на тра ди цій них та елект рон них носіях і збе ре-
ження укра ї нсь кого куль тур ного над бання в час тині доку мент них ресур сів 
[1 ] .   С тв о рення та  наповнення  бі бл іотечних р есу рсів має  відбув ат ись 
із  д отриманням вимог Закону Укра їни «Про  авторське право і суміжні 
права» від  23  г  руд.  19 93  р. та інших нормати вн о-п ра в ових актів у  сфері 
 ін т ел ектуальної  влас ності .

 А кт уальність дослі дження  зум овлена  тим, що  окремі пол оже ння Закону 
Укра їни «Про  авторське  пр аво і сумі жні права » не  відповідають вимо гам 
 сьо годення .  На цьому н аголошу єт ься у наук о вих в и даннях с пеціалістів 
 бі бліотечної  с пр ави.

 Як  заз начають п ре дставн ики  мі жнарод ної неурядової орган із ації ІФЛА ,  
 ме тою якої є  пр ов едення ,  п ідтримка та коорди н ація нау ко вих досл ідж ень, 
повсюдне поши р ення  і нф о рм а ції про всі  ас пекти біб л іо теч ної та і нф ор-
м ац ійної діяль н ості, законода вс тво про а вт ор с ьке п раво стос у єт ься біл ь-
шості аспек тів діял ьності  бібліотек .  З окрема, воно  в пл иває на послуги, 
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які  б іб лі отеки над ають своїм к орист увача м , і на умови н а дання ними 
доступу до м атеріалів, які тут  зберігаю т ьс я , а також на зда тн ість  бі блі отек 
в ис ту пати пос е редник ами-навіг а то рами та вести  ефе ктивну д іял ьн ість 
з архі вув ання й забезп еч ення збереж ен ня . 

На 66-й Гене раль ній к онфере нції була схва лена  По зиція ІФЛА з  п ит ань 
авт орсь кого права у циф ро вому серед ов ищі. У   цьому докумен т і,   зо кр ема, 
заз на ч ено, що біб лі о те к арі та і нформац ійні с пец і алісти вваж ають своїм 
о бов’я зком забезпе чув ати п о тр еби читачів у отриманні доступу до  тв о рів 
і до вміщеної в них інфо рм ації та і дей.  Вони т акож поваж а ють праг нення 
а вторів та вла сн иків авто рсь кого  пр ава о тримати с пр аведливу мате рі ал ьну 
 ви нагороду за свою інте лек туальну влас н іс ть . ІФЛА  ви сту пає за збал анс-
ов ане законодавство  про авто рське право, яке  сп р ияє роз витку  в сього 
суспільс т ва ,  заб езпечу ю чи ,  з метою з аохочув а ння творчості , іннов ацій , 
досл ідж ень, освіти і  навчання, над ій ний та ефек ти вний з ахист  інтересів 
п р авонас т уп ників п о ряд із роз умним  доступом. Б ібліо текам та а рх івам 
має б ути дозв ол ено законом пере тв оре ння м ате рі алів, що охороня ю ться 
авт о рським пра вом, у  циф ро вий формат для цілей, пов’яза них із з аб ез-
печ енням з бер еження та  ар хі вуван ням . Над ання к ор истув а чеві дос тупу 
до  цифро вого  формату  біб лі отечн ого доку мента із з а ко нн ими ціля ми,  
н ап риклад нау ковими чи н авч ал ьними,  має бути дією,  д озволе ною законом 
про авто рське  п раво [2 ] .

 Аналіз останніх  пуб лікацій  с ві дчить,  що  проблемі а вт орсь к ого п рава 
в діяль ності  українсь ких біб ліотек не при діля ється  на лежної  уваги.  
 Ок ре мих аспе ктів цієї проблеми у своїх наукових працях  т оркалися 
Ю. Артемов [3], О. Бойк ова [4, 484–489], Н. В ітушко [5, 1 23–133], 
 Г . Г уцол [6, 48–49],   Т . Кривошия  [ 7 ] ,  С.  К ругових [  8 , 31–3    2] , Р. Полі щук 
[ 9, 35–38] та ін.  Ок ремо треба згад ати  пі дручник  «А вторське право для 
 бі бл іот екарі в»  [1 0,  с . 196] , роз роблений Центром Бер км ана для  І нтерн ету 
та  суспіл ьства при  Га рва рдськ ому  ун і версит еті у  співпраці з Міжн а род ною 
ф унд ац ією «Еле ктронна  інфо рмація  для біблі от е к»   (e I FL.net ) . В  а нотації 
до цього п ідручника зазнач ен о , що в ньому  ро з гл ядаються базові пита ння 
зако нодавс тва про а вторське  пр аво різних  кр аїн світу , осн овні  аспекти 
а вторсь кого права, що с то с уються бібл іо т еч ної діяль н ості та напр ями 
р оз витку авто рсь кого п рава у кон тексті інфо рмаційно-б іб л іотечної 
 ді яльності .  П ід ручник  цікавий у плані озна йомлення з м і жн а родними 
акт ами з авторського права. Однак зга д ані публікації не  розкр ив а ють 
ш ляхи п одолання проблеми. М ета  статті –     пр о вести  огляд дисертаційних 
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дос ліджень з  а вторс ького та сумі жн ого права в  Ук р аїні. Дисертації 
є  ба рометром інфор ма ції з акт уал ьних  про бл ем , вони від обр аж ають думку 
е кспертів щ одо с тану справ у тій чи іншій  га лузі н ауки і мож уть виступати 
 і нформаційною  ба зою для виявле ння тенде нцій її р озвит к у.  Т ому огляд 
д а сть змогу вия вити п одібні  п итання, що  стосуються  бі блі отечної с прави, 
та  на міт ити шляхи їх вирі ш ен ня . 

Питання авторсь кого права регулю ют ься цивіл ьним закон одавст вом, 
до я кого нале жать Цивіль ний  ко декс Україн и,   За кон Укра їни «Про 
авторське  право і с уміжні п рава»  та і нші в ідповідні  нор матив н о-пр авові 
 акти. Т ому логіч но ,  що біль шість  дисерт ац і йних  дослі дж ень вико нується 
в  р ам ках спеціаль н ості 1 2. 00 .03 – ц ив ільне право і ц и віль ний п р оцес; 
сімейне п рав о;  міжнародне при ватне право. Перева жно це  ди сертаційні 
 до слідження на з доб уття наукового ступеня  кандид ата наук. На здо буття 
 н ау ков ого ступ еня д окт ора юридичних наук за ц ією спе ціаль ністю 
 за хищ ена  праця О.  Під оп р иг ори  «Про бл еми п р авового регулюва ння 
і нт електу альної власності за зак онодавством Укра їни» (1 99 9 р  .) [1 1 ]. 

П равовідн о сини, що виникають у с фері авто рс ьких  прав,  б ули 
пред ме том д ос лідження  на ст упних кандид а тсь ких д исе рт аційних праць: 
С. Клейменова   «А вт орські правовідн осини як форма  реаліз ації правомоч-
нос тей суб’єктів авторс ьк ого права » ( 2004 ) [12 ],  О. Заєць   «Право в іл ь ного 
 викорис тання об’є ктів авт орс ьк ого права за  цив іль ним зак он од авством 
 Ук ра ї ни»  (200 9) [13] , О. Ізбаш  « Ор ганіз а ційні цивільні  право від н осини, 
що в ин икають при  зд ій сненні а вторських  прав»  ( 2013) [14 ].  

С.  Клей м ен ова   виз начає  су тність  ав т орського  пр ава як в  об’єктивному, 
 так і в суб’є ктивному знач еннях. Нею вияв лено при чини немож л ивості 
 за ст осування  пр а вової к атегорії «і нт ел ектуал ьна власність »  в ідносно 
а вт орсь ких п рав і  об ґр ун то вана доці л ь ні сть вико р ис тання щодо авто рсь ких 
прав п р авової к а те г орії « вик лю чні пра ва ».  Для чіткого  у яв лення  про  си ст ему 
викл ючних п рав  автором  за пропоновано змінити стру кт уру положень 
чинн ого Цивільн ого  кодексу Укра їни в част ині в ст ан овлення с и стеми 
належ них авт орам  ос обистих немайно вих і м айн ових  прав.  Визначено 
правовий статус суб’єктів авторського права, які варто роз глядати 
як первісних (автор чи співавтори твору), так і похідних (спадкоємці й інші 
правоволодільці). Роз глянуто особливості основ виникнення абсолютних 
і від носних авторських правовідносин. Висвітлено най поширеніші способи 
здійснення авторських прав та авторські договори. Правовідносини, 
що виникають при здійсненні права вільного використання об’єктів 
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авторського права як прояву конституційних обмежень май но вих прав, 
дос лі джує у своїй праці О. Заєць. Авто ром про сте жено ста нов лення цього 
пра во вого інсти туту, його поня тій ний апа рат, зміст, особ ли вості, з’я со вано 
колі зії між абсо лют ним пра вом воло дільця авторсь ких прав та пра вом 
інших осіб на вико рис тання об’єкта авторсь кого права та роз роб лено 
реко мен да ції з удо ско на лення його пози тив ного регу лю вання. Вста-
нов лено, що інсти тут віль ного вико рис тання об’єк тів авторсь кого права 
про яв ля ється: 1) як осо бисте немай нове благо; 2) як еле мент забез пе чення 
права на творчу інте лек ту альну діяль ність; 3) як запо рука реа лі за ції інших 
прав: на освіту, від по чи нок, вико рис тання здо бут ків науки, літе ра тури 
та мис тецтва; 4) як право особ ли вого роду.

У дисер та цій ній праці О. Ізбаш  ідеться про ком плексне дос лі дження 
орга ні за цій них цивіль них пра во від но син, що вини ка ють при здійс ненні 
авторсь ких прав. Деталь ному ана лізу під дано визна чення і пра вову 
при роду орга ні за цій них пра во від но син, спів від но шення їх з цивіль ними 
пра во від но си нами. Вста нов лено спе ци фіку орга ні за цій них цивіль них 
пра во від но син вза галі та орга ні за цій них цивіль них пра во від но син, які 
вини ка ють при здійс ненні авторсь ких прав. Про ана лі зо вано і сха рак те ри-
зо вано місце орга ні за цій них цивіль них пра во від но син у сис темі від но син 
права інте лек ту аль ної влас ності. Дове дено, що залежно від змісту 
і спря му вання орга ні за цій них зусиль мож ливе виді лення наступ них 
видів цивіль них орга ні за цій них пра во від но син: 1) орга ні за ційно-пе ре ду-
мовні; 2) орга ні за ційно-де ле гу ючі; 3) орга ні за ційно-конт рольні; 4) орга ні-
за ційно-ін фор ма ційні. Дос лі джено об’єкт орга ні за цій них пра во від но син, 
який має ком плекс ний харак тер і скла да ється з двох час тин – мате рі-
аль ної та нема те рі аль ної. Роз гля нуто під стави виник нення орга ні за цій них 
цивіль них пра во від но син при здійс ненні авторсь ких прав. Обґрун то вано 
необ хід ність при ді лити в зако но дав стві належну увагу дого во рам, які 
укла да ються між спів ав то рами, а також дого во рам з орга ні за ці ями колек-
тив ного управ ління.

Про блеми авторсь ких прав в умо вах роз витку інфор ма цій них тех но-
ло гій пору шу ються в пра цях: О. Пас ту хов «Авторське право у сфері 
функ ці о ну вання всес ві т ньої інфор ма цій ної мережі Інтер нет (2002) [15 ] , 
С.  Дзіс  «Про блеми авторського  пр ава в с ф ері  новітніх комп’ютерних 
 те хнологій ( 20 04)  [16], І . Ващи н ець «Цив іл ьно-пр авова  о хо рона авторських 
прав в умо вах роз витку  інформац ій них техн оло гій» (2006) [17], В. Дмитр и-
 шин «Набуття та пер ед ання а вто рс ь ких прав на комп’ютерні прог ра-
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м и»   (2 008) [18], С.  Петренко  «П равова о х ор она ком п’ю те рної програми 
як  об’єкта  ін т електуал ьної  власнос ті :  шляхи р оз витку» ( 201 0)  [ 19 ] . 

У досл ідженні О . Пасту хова в из на чено,  які з матеріа лі в ,  доступ них 
в І нтер не ті,  під лягають охороні за  ав торським правом. Р озгля да ю ться 
особл ивості п р авової  охорони  окремих категорій  р оз мі щених в  Ін тер неті 
твор ів . В исвіт л юю ться  зміст та  о бсяг авторських п рав у контек сті 
Інтернет у,  а також  ос новні  за соби  з а хисту цих пра в.   Об ґрунтов у ється 
необ хід ність враху ва ння технологі чних,  соціо ку л ьт ур них та  економ іч них 
чинн иків при виборі о пт имальної моделі  функц іон ув ання Інт ернету 
з точки зору дотримання авто рс ь ких прав . Провод иться порівняль ний 
а наліз п о ло жень право вих актів та судо вих р і шень у с фері а вторського 
п рава Украї ни , Росії, США та д ержав  За хі дної Є вропи,  а  та кож норм , 
що міст яться у  міжнарод них прав ових актах та нормативно-пр авових 
 ак тах ЄС з  ох о рони авторських пра в.  В носяться пропоз и ції щодо вдос к о-
н алення законод а вс тва У країни у ч ас тині  о хо рони  ав т орсь ких  прав 
на твори,  р о зміщені в Інтер нет і.  

С.  Д зіс   зосе редив увагу на д ос лідженні акт уальних питань  т ео ре т ич ного 
і п р авозас то со вчого харак теру, пов’яз а них із захис том прав на  комп’ют е рне 
програмне забе зпече ння як авт ора , так і інших с у б’є ктів  ві дпові дн ого 
сегмента  економіки у проп ор ціях, що врівнова жу ють запити та інтереси 
 ко жного з  ни х.   Зроблено загаль ний висн овок щодо  ефективно сті м оделі 
захисту прав авторів,  яка заст осо в ує ться в  св іті сього дні ,  відзначено 
її недоліки та п озитивні сто рони,  внесено п ро поз иції  щодо її у доско нал ення, 
в тому числі й з  ог л яду на  в ис віт лені в  ди се ртації н е тр адиційні конц е пції.

Компл ек сному дослі дж енню  пр о блем  ц ив ільно-п р ав о вої о хор они 
 авторс ьких прав в умовах роз витку інфор ма цій них тех но ло гій, при св ятив 
свою дисерта цію І.  Ващи нець. Визначено  ос новні  тенденції р озвитку 
а вторськ ого права в сучасних умовах, в плив  інформаційних  техноло гій 
на роз ви ток  пон ять о б’єкта  ав торськ ого права та а втора твор у.  Проведено 
п равовий а на ліз п оня ття та  у мов о хор они авторських  пр ав,  а також особл и-
в остей ц ив ільно-пр авової  ох орони  ос о бистих н ем айнових та м айнових 
п рав автора, виз на чено п он я ття з ахи сту  авторс ьких прав.  До слідж ено 
прав ову при роду цивільно-пр авових  сп особів з ах исту  авторських прав,  
д ано пон яття технічних  зас обів  з ах исту  авт о рс ьк ого права та  визнач ено 
 їх ній прав овий  ст атус.

В. Дми тр ишин дослідив законодавс тво у  сфері  авт орського п рава 
з м етою  одержання  н ау ково о бґ рунто ваних і вірогі дних результатів 
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та  ре к оменда цій щодо спос о бів, форм,  п ор ядку й особ ливос тей н а бу ття 
та  п ер ед ання фізич н ими і юриди чн ими осо бами  не ма йнових і майн ових 
прав на  ко мп’ютерні програми.  Ус т ановле но,  що норм ат ивно-пра вова 
база п отребує вдос к оналення в части ні,  що  ре гулює  пр ав овідн о с ини 
у с фері набуття та п ередавання прав на комп’ютерні  пр о гр а ми . Наве-
д ено  визначе ння п оняття « комп’ют ерна програма». Зап ро п он овано  ро з-
ш ир ити під ст ави набуття п рав на твори та коло  суб’єктів п рава інтелек-
 т уал ьної вла сн ості. Від зн ачено потр ебу поси лити  за хист  п рав інвес-
т ора ( робот од ав ця , замовник а )  на с лужбові к о мп’ютерні прогр ами, 
ство рені на з амовле ння. Уточнено зміст п оняття ліценз ії , перед ба чено 
можли вість укладання  письм ового або електронн ого документа, зокрема 
 шляхом п рийняття о днією с тор оною у мов, в с та н овлених і ншою сторо ною. 
Н ав ед ено в из на ч ення пон ять « ви ко ристання твору» та « ви ч ерпання прав» 
за п ер шого  пр одажу чи інш ого передання  пр ава власн ості на  примір ник 
т в ору. Наведено р е ко м ен дації щодо з а гальних  пол ож ень і спе ци фіч них 
умов, які доціл ьно  в ід об раж ати в ліц енз ійних дог ово рах на вик ори стання 
комп’ютер них програ м. 

Д о слі дником С. Петр ен ком  проа наліз овано  поня тійний а па р ат ,  я кий 
вик о рис товується  для визначення к омп’ю т ерної  про грами, вивчено можли-
ві сть вик о р ис та ння р ежи мів п равової охор они інших суб’єктів і нтеле-
кт уа л ьної в ла сності  для охор они п рав на к омп’ютерну  пр ог р аму та її 
 склад ові  е ле м енти, роз гля н уто пит ання необ хід ності формув а ння окремого 
механізму  п р ав ової  охорони  ко мп’юте рних програм як  сп ец и фіч ного 
об’єкта  інтелекту аль ної в лас ності у  ме жах права  інтел ек ту аль ної власнос ті . 

У низці праць роз гл яда єт ься авто рське  право на об’єкти інтелект у ал ьної 
в лас но сті. Це питання вивч али  Р . Д ен исова   – « П р аво інтелектуальної 
вла сності на  твір науки (авторсько-пр ав о вий аспект)» (1999) [20], 
Г. Чурпіта – «Авт орське  пр аво на твори  о бр а зотворчого мистецтва» (2 004 ) 
 [21], Є. Греков – «Авторс ьке  право на  тв ори архітек т ури»  (2 00 7)  [  22 ], 
С.   Б урлаков  – «Кінематографічний твір як  об’єкт п рава інт ел ек ту аль ної в лас-
ності»  (2008)  [ 23 ] ,  Т .   Яроше вс ька  –  « Пр аво на службовий винахід»  ( 2009) 
[ 24 ],  Ю . Єпіфанова – « Ав торські права наук ов о-п еда го гічних  пр ацівни ків 
 ви щих навча л ьних  заклад ів» (2010) [25] ,  М .  Стр еля   – « Авторське  п раво 
на літ ер ат у рні й художні т в ори в Європейськ ому  Союзі та  Укр аїні:  
 по рівняльно-пр ав ове дослідження»  (20 11) [ 26  ],  А. Котляр –  «В иключні 
п рава на  тв ори н ауки,  літер атури та мис тецтва як  о б’єкти ц ив ільно-
пр авової  ох орони (вітчизняний та міжнародний аспект)» (2014) [27].
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Дослідженню правової сутності твору науки як об’єкта права інте-
лектуальної власності і проблем правового регулювання від носин, 
що виникають при його створенні та використанні, при свячена дисертація 
Р. Денисової. Автором сформульовано визначення твору науки як об’єкта 
авторсько-правової охорони. Здійс нено ана ліз сис тем ного зв’язку твору 
науки як об’єкта авторсь кого права з об’єк тами суміж них пра во вих інсти-
ту тів права інте лек ту аль ної влас ності. З’я со вано необ хідні ознаки твору 
науки, ство ре ного за най мом. Запро по но вана кон цеп ція пра во вого режиму 
та роз роб лені дого вірні форми вико рис тання тво рів науки, ство ре них 
за най мом. Сфор му льо вані про по зи ції щодо вдос ко на лення чин ного 
зако но дав ства Укра їни у сфері пра во від но син, пов’я за них зі ство рен ням 
та вико рис тан ням тво рів науки.

Ди сер та ція Г. Чур піти при свя чена ком плекс ному дос лі дженню інсти-
туту авторсь кого права щодо одного з об’єк тів його пра во вої охо рони – 
тво рів обра зот вор чого мис тецтва. Про сте жено про цес ста нов лення 
та роз витку авторсь кого права на твори обра зот вор чого мис тецтва, 
сфор му льо вано його поняття, визна чені завдання та пра вові дже рела. 
Дос лід ни ком виок рем лено й тео ре тично обґрун то вано ознаки тво рів 
обра зот вор чого мис тецтва як об’єк тів авторсь кого права, дос лі джено 
зміст суб’єк тив ного авторсь кого права та випадки віль ного вико рис тання 
тво рів обра зот вор чого мис тецтва, роз гля нуто спо соби захисту авторсь ких 
прав худож ни ків від про ти прав них посягань.

Дос лі дження Є. Гре кова «Авторське право на твори архі тек ту ри» 
міс тить ком плекс ний нау ко вий ана ліз тео ре тико-пра во вих про блем щодо 
визнання, здійс нення та охо рони авторсь ких прав на твори архі тек тури. 
Зок рема роз гля нуто пере д у мови виник нення авторсь кого права на твори 
архі тек тури як окре мого пра во вого субінс ти туту, сфор му льо вано його 
поняття, дано пра вову харак те рис тику основ них ознак твору, вияв лено 
їх спе ци фіку від по відно до пред мета дос лі дження, на під ставі чого 
запро по но вано визна чення твору архі тек тури як об’єкта авторсь кого 
права. У дисер та ції роз крито юри дичну при роду та зміст суб’єк тив ного 
авторсь кого права на твори архі тек тури, про ана лі зо вано цивільно-пра вові 
спо соби його захисту, визна чено сут ність пра во вого інсти туту авторсь кого 
нагляду у будів ництві як еле мента сис теми охо рони та захисту прав 
авто рів тво рів архі тек тури.

Т. Яро шевська  ана лі зує ком плекс тео ре тич них і прак тич них питань, 
пов’я за них з уре гу лю ван ням від но син у сфері служ бо вого вина хід ництва. 
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Дос лі джено питання ста нов лення та роз витку патент ної сис теми пра во вої 
охо рони служ бо вих вина хо дів, дос від регу лю вання прав на служ бо вий 
вина хід в окре мих іно зем них кра ї нах з роз ви ну тою рин ко вою еко но мі кою 
і дер жа вах-учас ни цях СНД, поняття служ бо вого вина ходу. Про ана лі-
зо вано зміст суб’єк тив ного права на служ бо вий вина хід, зба лан со вані 
суб’єк тивні права та юри дичні обо в’язки сто рін у дого вір них від но си нах 
з при воду ство рення і вико рис тання служ бо вих вина хо дів.

У дисер та ції Ю. Єпі фа но вої «Авторські права нау ково-пе да го гіч них 
пра ців ни ків вищих навчаль них закла дів» дос лі джено поняття, види 
авторсь ких прав нау ково-пе да го гіч них пра ців ни ків вищих навчаль них 
закла дів, під стави їх виник нення та спо соби здійс нення. Окрес лені 
особ ли вості здійс нення авторсь ких прав цими суб’єк тами на під ставі 
авторсь кого дого вору, зок рема дого вору про вина го роду між авто ром 
та робо то дав цем, а також дос лі джу ється його місце в сис темі цивільно-
пра во вих дого во рів.

М. Стреля  в дисер та ції «Авторське право на літе ра турні й художні твори 
в Євро пейсь кому Союзі та Укра їні: порів няльно-пра вове дос лі джен ня» 
вивчає рег ла мен та ції авторсь кого права на літе ра турні й художні твори 
в Євро пейсь кому Союзі та Укра їні. Про ана лі зо вано істо ричні та нор ма-
тивні аспекти ста нов лення і роз витку авторсь кого права на літе ра турні 
й художні твори, між на родні, євро пейські та наці о нальні докт ри нальні 
під ходи до його визна чення і рег ла мен та ції; звер та ється увага на гар мо ні-
за цію захисту авторсь кого права на літе ра турні й художні твори у зако но-
дав стві Укра їни та Євро пейсь кому Союзі.

Ди сер та ція С. Бур ла кова  при свя чена роз гляду акту аль них питань 
тео ре тич ного і пра во за сто сов чого харак теру, пов’я за них зі ство рен ням, 
вико рис тан ням кіне ма тог ра фіч ного твору як об’єкта права інте лек ту-
аль ної влас ності та захис том суб’єк тив них прав інте лек ту аль ної влас ності 
на нього. У дисер та ції дос лі джено поняття, ознаки кіне ма тог ра фіч ного 
твору та особ ли вості його пра во вої охо рони, наявні в чин ному мате рі-
аль ному праві Укра їни колі зії щодо пра во вого регу лю вання ство рення 
та вико рис тання кіне ма тог ра фіч ного твору як об’єкта права інте лек ту-
аль ної влас ності; запро по но вані зміни до чин ного зако но дав ства з метою 
усу нення таких ситу а цій. Дове дено, що у разі мож ли вого самос тій ного 
вико рис тання об’єк тів-еле мен тів кіне ма тог ра фіч ного твору єди ним 
їх авто ром є особа, яка ство рила цю час тину своєю пра цею, що має твор чий 
харак тер. Також з’я со вано, що юри дичні особи отри му ють на під ставі 



Огляд сучас них дисер та цій них дос лі джень з автор сь ко го та суміж но го пра ва в Укра ї ні

207

Майя Іва нова

дого вору похідні права інте лек ту аль ної влас ності на кінот вір у цілому. 
Авто ром дос лі джено меха нізми реа лі за ції та захисту суб’єк тив них прав 
на кіне ма тог ра фіч ний твір.

А. Кот ляр дос лі джує виключні права на твори науки, літе ра тури 
та мис тецтва як об’єкти цивільно-пра во вої охо рони і подає загальну харак-
те рис тику об’єк тів авторсько-пра во вої охо рони та суб’єк тів авторсь кого 
права, опи сує зміст та наво дить кла си фі ка цію виключ них авторсь ких прав, 
визна чає спе ци фіку кож ної авторсь кої пра во моч ності окремо. Авто ром 
про ве дено порів няльно-пра во вий ана ліз чин ного зако но дав ства Укра їни 
і поло жень основ них між на род них нор ма тивно-пра во вих актів у сфері 
охо рони авторсь ких прав; дос лі джено пра вові засади та перс пек тиви 
участі Укра їни у функ ці о ну ванні між на родно-пра во вої сис теми охо рони 
прав авторів.

Пи тання дого вору у сфері авторсь кого права пору шу ва лися в пра цях 
Ж.  Заваль ної  «Видав ни чий дого вір як вид авторсь кого дого во ру» (2002) 
[28], Ю.  Єпі фа но вої  «Авторські права нау ково-пе да го гіч них пра ців ни ків 
вищих навчаль них закла дів» (2010) [25], О. Міщенко «Цивільно-пра вові 
спо соби здійс нення авторсь ких прав» (2015) [29].

У дисер та ції Ж. Заваль ної ідеться про пра вове регу лю вання від но-
син, що вини ка ють при укла данні і вико нанні видав ни чого дого вору 
між авто ром (осо бою, яка має авторське пра во) і видав цем. Пред став лені 
резуль тати дос лі дження роз в’я зу ють певне коло питань, що сто су ються 
удо ско на лення пра во вого регу лю вання зазна че них від но син. Уточ нено 
поняття, роз роб лено кри те рії та виді лено види авторсь кого дого вору. 
З’я со вано місце видав ни чого дого вору в сис темі авторсь ких дого во рів. 
Дано визна чення літе ра тур ного агента як пред став ника автора. Визна чено 
поняття май но вих прав автора в суб’єк тив ному і об’єк тив ному роз умінні. 
Зазна чені істотні умови видав ни чого дого вору. Докладно про ана лі зо вано 
від по ві даль ність за неви ко нання або нена лежне вико нання видав ни чого 
договору.

Ю. Єпі фа нова  у своїй дисер та ції детально дос лі джує поняття, види 
авторсь ких прав нау ково-пе да го гіч них пра ців ни ків вищих навчаль них 
закла дів, під стави їх виник нення та спо соби здійс нення. Окрес лено 
особ ли вості здійс нення авторсь ких прав цими суб’єк тами на під ставі 
авторсь кого дого вору, зок рема дого вору про вина го роду між авто ром 
і робо то дав цем. Роз роб лено кон к ретні про по зи ції та реко мен да ції 
щодо удо ско на лення зако но дав ства Укра їни у сфері охо рони та захисту 
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авторсь ких прав нау ково-пе да го гіч них пра ців ни ків вищих навчаль них 
закладів.

Ди сер та цію О. Міщенко  при свя чено дос лі дженню тео ре тич них 
і прак тич них про блем здійс нення суб’єк тив них авторсь ких прав. 
На під ставі ана лізу чин ного зако но дав ства, між на род них актів, нау ко вих 
дже рел визна чено поняття здійс нення суб’єк тив них авторсь ких прав; 
про ана лі зо вано умови, при нципи, межі та обме ження при здійс ненні 
авторсь ких прав. Над ано загальну харак те рис тику дого вір них та поза до-
го вір них спо со бів здійс нення авторсь ких прав, роз гля нуто їх спільні 
та від мінні риси, особ ли вості пра во вої при роди та нор ма тив ного 
регу лю вання. Роз гля нуто най по ши ре ніші види дого во рів, які укла да-
ються щодо об’єк тів авторсь кого права. Запро по но вано сис тему поза до-
го вір них спо со бів здійс нення авторсь ких прав, дос лі джено про блеми, 
що вини ка ють під час засто су вання окре мих із них. За резуль та тами дос лі-
дження сфор му льо вано низку тео ре тично та прак тично важ ли вих виснов-
ків, окрес лено перс пек тивні напрями подаль ших дос лі джень, а також 
вне сено про по зи ції щодо удо ско на лення пра во вого регу лю вання від но-
син, що вини ка ють під час здійс нення суб’єк тив них авторсь ких прав.

Про про блеми цивільно-пра во вого регу лю вання інсти туту комер-
цій ного (фір мо во го) най мену вання в Укра їні йдеться у дисер та цій ному дос лі-
дженні С.  Іщука  «Право інте лек ту аль ної влас ності на комер ційне (фір мо ве) 
най мену ван ня» (2009) [3 0].  Ав тором  пр оаналі з овано ознаки ком ерц-
ійного (ф і рм ов о го) н айм ен ува ння та о собливості засто с ув ання  термі нів 
«фірма» ,  « фір мове  найме нув ання»,  «коме рційне  н ай менуванн я» ,  визн ач ено 
струк туру та о сн о вні в имоги до  ел ементів ком ерц ійного (ф і рм ового ) 
н аймен ування, вис вітлено  пи т ання суб’є ктів права на комерційне (фірм ов е ) 
н аймену вання,  порядок в и ник нення  п рава особи на комерційне  ( фірмове ) 
най мен ува ння.

С ум i жним пра вам викона вц i в , виробн и кiв фоног р ам ,  орган iз а цiй 
мовлення  п рисвячена дисерта ція Н.   Яркi ної  «Сумiжнi права в автор-
с ьк ому правi »  (2000)  [31 ].  Д о слідниця проп о нує поняття i нс титуту 
сумi жних прав, аргу ментує й ого об’єд на ння з iнститутом  ав торськ ого 
права в одну пiдгал узь цив iл ьного п р ава  « ав торське  право i  с умiжнi 
права », надає п равову  х ар актерист ику об’єктів суміжних  п ра в ,  їхньої 
при роди, роз криває спе циф ічнi ознаки, які від рі зняють ці  об’єкти  від 
об’єктів авторського права . Н.  Яркiна   вис ло влює пози ц ію , що  вик он ання 
за  своєю при родою м ають  визна в ат ися об’єкт ами а вторськ ого п рава 
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як твори вик он а вчого  м и стецтва. У д и с ер тації проа налізо в ано  способи 
захи сту с умi жних пра в ,  пі дс тави та порядок реаліза ції мiр цивільно-пра-
во вої в і дповідальності за порушення  суміжних п р а в. 

 За спец іальністю 12.00 .07  « Теорія управ л інн я;  адмін істрат ивне право 
і п роцес; фіна нс ове право ;  ба н к івське п рав о»  захи щена дисер тація 
І. Запорожець  «Адміністративно-пр ав ові з а сади управ ління у сфері охо-
рони  прав на о б’є кти інте ле кт у аль ної власн ос ті» ( 20 06) [32]. Авт о ром 
 до сл і дж ено адміні с тр а тивно-п рав ові з асади  управління у с фері охорони 
 прав на  об’єкти  інтелектуал ьної власності й  о бґрун то вано  ш ляхи їх у д ос-
к оналення; охарак те р из овано діяль ність з  ох орони п рав на об’єкти інт е ле-
ктуаль ної власн ості як о б’єкт  де ржавного управлін ня,  р озкрито с труктуру 
 дер жавної с истеми п равової охорони  інтел ек ту аль ної власнос ті ,  визначено 
суб’єк тів  уп рав лі ння у  сфері о хо рони  прав на  об’єкти і нтелектуальної 
в лас ності. У  рамках  адміністративного права н а ве д ено харак т ер и стику 
 м е то дів і ф орм управління у  сфері о хо р они п рав на  об’єкти  інтелекту аль ної 
влас ності,  р озглянуто систему й осо бливо сті  а дм і ні стратив н о-п равових 
з а сад управ лі ння у с ф ері охорони  прав на  ок р емі об’єкти інте л ектуаль ної 
в ласності – об’єкти промислової власно ст і ,  се л екційні досягнення та на 
 об’є кти авто рськ ого права й суміжних прав.

 У  м е жах спец іа л ьн о сті 25.0 0. 0 1 О. Кірєєва вико н ала  дос лі дж ення 
 « Державне управління роз витком інте лектуа л ь них  ресурсів в Укр аїні: 
 теорет ик о-мето дол огічний  ас п ек т »  (2006 )  [  33 ] . У дисертації р оз гл ян уто 
проблеми визн ачення  сут ності поня ття «інте лектуальні  ре с ур си» та й ого 
залучення до наукового обі гу ,  п роа налізовано  найбільш суттєві параметри 
та ознаки  складових  інтелект у аль них  ре сур сі в ,  які поєд н ують з н ан ня ,  
 інформа ц ійні та л юдські ресу рси. Автором на п ідставі а н ал ізу с трукт ури 
та функцій інте л ек туальних р ес урсів суспільс тва з дійсн ено моде люв а ння 
про цесу їх в ідт ворен ня,  що від був а єт ься одноч асно на особис тісном у ,  
о рганіз аційному та держ ав н ому рівнях ; в исвітлено  сучасні п р облеми 
 роз витку інтел ек т уальних  рес ур сів в Укр аїні. Роз крито  сут ні сть і роль 
 держав ного управл іння у п ро цесах  ро зв и тку і нтелек ту аль них ресур сів, 
про ана лі зовано  с учасний стан д ерж авного упра влі ння роз ви тком окремих 
 склад о вих інтел ек ту аль них ресур сів в Укр а їні та визна чено  ос новні 
шляхи і нап рями удоск он алення д ер жавного у пр а вління роз витком 
 і нт ел е ктуальних ресурсів  сус піль ства.

 Д ис ерта цією на  з до бу ття нау ков ого ступ еня кан ди д ата філологіч них 
наук за спец іа л ьн істю 10. 0 1.08 «Жур налістика» є дослідж ення  О .  Г е р-
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м ано вої « Авт орське право і суміжні права в засо бах  масової інф ор мації 
 Ук раїни та Польщ і»   (2 006) [34].  У мови  фу нкціонування  ав торсь к ого права 
і с уміжних прав в українсь ких та  польських  з а собах масо вої інф о рм а ції 
проа нал із ов ано на закон ода вч ому  (націон альному та міжнар одному) 
і пра ктичному  рі внях. За словами автора, проблемою дослі дж ення 
є при йня тність г оловних тенд ен цій європейського п рава,  ре презен тан том 
я кого є с усідня  По л ьща, у к он те ксті при ст о сув ання до них  в і тч из няних 
норм з м етою  ви ко рис та ння окр емих  положень а вторськ ого  пр ава 
в укр аїнській м асовій інфо рмаці йній  гал узі. Дослід ни ком наголошено 
на від мі нн остях  ук р аїнськ ого та польсь кого законодав с тва у пол ож ен нях 
 д ог оворів ,  ратифікованих  о бома держава ми,  в частині з ас тосув ання 
їх у діяль но сті ЗМІ;  зна йд ено пра вові  механізми у никне ння  неп орозумінь 
 між  уч асниками кому ні ка тив ного п р оц есу під  час опублікування інте р в’ю 
та  р оз п оділу  м ат ері альної вин аг ороди;  о бґ рун товано  не обх ідність чітк ого 
 закріпл ення та к онкре т и за ції деяких  законо д ав чих тер мі ні в , від су тн ість 
 яких унемож ли влює  а д ек ватне т рактува ння меж п равової  за хищеності 
телеб ачення і р ад іомовл ення; п ро а налізовано перспективи  тр удових 
від носин журна л іста з р оботодавцем на при кл аді роз гл яду судових 
спорів.  Ав тором дов е дено, що дот ри ма ння авторського п рава і сумі жних 
прав у ЗМІ на н ал ежному  рівні допом оже  власни кам  вид ань та а вт орам 
уни кнути д од а тк ових вит рат ,  пов’яз аних із в і дновле нням п орушених п рав 
і від шко ду ванням  мо р альної  шкоди; з’ясо вано мех ані зми та тен денції 
р егу люв ання  ав то рсь кого  права в Інте рн еті на сучасному етапі .

Вис н ов ки . Резуль тати  у за галь нення нав ед еного м ат е ріалу  свідчать , 
що  про блеми  а вт орсь кого права  до сл іджуються п ерева жно в межах 
с пеціаль ності  12.0 0.03 на з до бу ття наукового с туп еня канди дата (або 
д о кт о ра) юридичних нау к.  У  дисер таційних д ослідженнях  С.  Клеймено-
в ої    , О. Зайця  ви зн ач ено прав овий ста тус суб’єк тів авто рс ьк ого права , 
вказуєт ь ся , що і снують як  пер ві сні (автор чи с п ів а вт ори твору ) суб’єк-
ти ,  так і похі дні ( с п ад ко ємці, прав ов олоділ ьці т во ру ). Проте ці а втори 
не пор у шують питання про можливих суб’єктів а вт орс ького п рава 
у  біб лі от еч ній справ і.  У  д исе рта ції  О.  Ізбаш р оз кр ив ают ься ц и в іл ьні 
правов ід но си ни,  що в ин и ка ють при зді йс ненні авт орських  пр ав , 
серед яких в иді ляються о рг ан із а ційно-п е ре д ум овні, орган ізацій н о-
деле гуючі ,  ор ганізаційно-ко нтрольні та орг ан і за ційно-інф о рм ац ійні. 
 Зв ер т ається у вага на  договори,  які укла даю ться з орг анізаці ями кол ек-
т ивного управління.  Д ос л ідження а вт о рсь ких прав в  у мовах р озвитку 
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інформаці й них техно ло гій пер ев а жно  стосуют ься питань дотр и ма ння 
авторсь кого п рава в мережі Інт ернет, а т акож при роз робці й використанні 
 ко мп’ютерних  п ро грам.  Так, О .  Пасту хов проводить п орівняль ний ана ліз 
положень норм ат ивно-п р ав ових актів та судових рішень у сфері охорони 
 автор с ьких прав на роз міщені в  Інтер неті  тв ори України, Росії ,  С ША 
та  дер жав Західної Європи , а також  ана лізує міжн ар одні  правові акти . 

 В.  Дмитр ишин у  своїй  пр аці дослідив  з ак онодав ство у сфері авторського 
 права на к о мп’ютерні прог рами. Він з вер тає у вагу на  не об х ідн ість п осилити 
з ах ист  прав інвестора  (р оботод авця, замо вн ика) на службові комп’ю-
терні програ ми ,  створені на  зам ов лення, та наводить визначення п о нять 
«вико ри ст ання т во ру» і  « ви че рпання прав» за  першого прод ажу чи і ншого 
пер ед а ння права вла сн о сті на при мірник твору .  З азначимо, що п ит ання 
ств орення ,  в икор истання,  п ра вового стат усу  службо вого твору , с лужбових 
ком п’ютерних  програм є а кт уальним для біблі от еч ної сфери.

Теми с л ужбових т в орів стосує ться  також дос лідження Р. Ден ис ової, яка 
 розглядає  питання с творення  «твору науки за  на йм ом» та проп о нує к он-
ц епцію п р ав ового режиму і р оз робку д оговір них форм в икорис т ання  творів 
нау ки ,  створ ених за  най мом. Питання  сл ужб ових п р ав овідносин в авт о р-
с ьк ому п раві  розг лядаються у  до слідж е нні Т. Ярош евсь кої. Вона п ро водить 
аналіз теор е ти чних і  пр ак т ичних п ита нь , пов’язаних з у р егулюванням 
 відносин у сфері службового  вин ахідн ицт ва . Ю. Єпі фанова д ос лі дила 
догов ори про в инагороду між автором (науково-педагогічним працівником) 
та роботодавцем. М. Стреля  роз криває питання становлення авторського 
права на літературні й художні твори в Європейському Союзі та Укра їні. 
Дос лід ник С. Бур ла ков, вивча ючи питання, пов’я зані зі ство рен ням 
і вико рис тан ням кіне ма тог ра фіч ного твору, дово дить, що авто ром 
є особа, яка ство рила цей твір, а юри дичні особи отри му ють на під ставі 
дого вору похідні права інте лек ту аль ної влас ності на кінот вір у цілому. 
Дос лі дження О. Гер ма но вої за спе ці аль ністю 10.01.08 «Жур на ліс ти ка» 
на при кладі роз гляду судо вих спо рів також сто су ється акту аль них питань 
тру до вих від но син жур на ліста з робо то дав цем. У рам ках спе ці аль ності 
з дер жав ного управ ління О. Кірє єва  робить важ ли вий висно вок про те, 
що поняття «інте лек ту альні ресур си» поєд нує в собі знання, інфор ма ційні 
та людські ресурси, їх від тво рення від бу ва ється одно часно на осо бис-
тіс ному, орга ні за цій ному та дер жав ному рівнях.

Та ким чином, сьо годні пред став лені різні напрями дос лі дження 
авторсь кого та суміж ного права в Укра їні. Роз гля нуті дисер та ції без по-
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се ре д ньо не роз кри ва ють питань авторсь кого права в діяль ності біб лі о-
тек, зок рема при ство ренні елект рон них ресур сів чи служ бо вого твору. 
Але дос лід ники у межах своїх тем звер та ють увагу на схожі про блеми, які 
намі ти лися в біб лі о теч ній сфері. Уза галь нення виснов ків про ана лі зо ва них 
дисер та цій них дос лі джень дасть змогу під няти якісне обслу го ву вання 
біб лі о теч них корис ту ва чів в умо вах поси лення гло баль них інфор ма цій них 
впливів.
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The article reviews doctoral research on copyright and related rights. The focuse 
is on the need to improve the legal and regulatory provisions of copyright in library 
sector, in accordance with modern requirements. It is noted that in reviewed thesises 
copyright issues in libraries’ activities are not disclosed directly, but the authors consider 
similar problems as part of their researches, for example, concerning the creation, use, 
legal status of the service work, offi ce computer programs relevant to library sphere.

It is emphasized that the generalization of conclusions of the examined thesises 
will provide an opportunity to identify promising directions in the fi eld of copyright 
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protection and related rights and to identify ways to address copyright and related rights 
problems that occur in library activities.

Keywords: copyright, intellectual property, information resources, dissertation 
research, library, social communication.

Майя Ива нова, 
завот де лом, На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Об зор сов ре мен ных дис сер та ци он ных исс ле до ва ний авторс кого и смеж ного 
права в Укра ине (на основе анализа фон дов НБУВ)

В ста тье расс мот рены дис сер та ци он ные исс ле до ва ния по воп ро сам авторс кого 
и смеж ного права. Акцен ти ру ется вни ма ние на необ хо ди мости усо вер шенст во-
ва ния нор ма тивно-пра во вых поло же ний авторс кого права в биб ли о теч ной сфере 
в соот ветст вии с сов ре мен ными тре бо ва ни ями.

От ме ча ется, что в дис сер та циях не рас к ры ва ются воп росы авторс кого права 
непос редст венно в дея тель ности биб ли о тек, но авторы в рам ках своих исс ле до ва-
ний расс мат ри вают схо жие про блемы, напри мер, каса ю щи еся соз да ния, исполь-
зо ва ния, пра во вого ста туса слу жеб ного про из ве де ния, слу же б ных ком пь ю те р ных 
про грамм, кото рые явля ются акту аль ными и для биб ли о теч ной сферы.

Под чер ки ва ется, что обоб ще ние выво дов, содер жа щихся в расс мот рен ных дис-
сер та циях, даст воз мож ность опре де лить перс пек ти в ные направ ле ния в сфере 
защиты авторс кого и смеж ного права и наме тить пути реше ния про блем авторс-
кого и смеж ного права, кото рые встре ча ются в биб ли о теч ной дея тель ности.
Клю че вые слова: авторс кое право, право интел лек ту аль ной собст вен ности, 

инфор ма ци он ные ресу рсы, дис сер та ци он ные исс ле до ва ния, биб ли о тека, соци аль-
ные ком му ни ка ции.


